

# 生态临岐:望得见山水,记得住乡愁

胡月华 余荣华

“望得见山水,记得住乡愁。”淳安北部山区的临岐镇,不用刻意去改造,就完全可以做到。

临岐地处千岛湖上游,境内青山环抱,绿水常流,是全县的首批国家级生态乡镇。通过多年尤其近两年“五水共治”和“秀水富民”实践洗礼,“绿水青山就是金山银山”的发展理念已经深入全镇上下,下一步,我们将拉高标杆,加大力度,保护好千岛湖的源头之水、生态屏障,打造“临岐模式”,争当全县生态环境示范区。



临岐镇进贤溪吴峰村河段 余荣华 摄

## 保持“五水共治”常抓不懈

据了解,临岐镇全镇总面积222平方公里,辖17个行政村108个自然村5954户2.1万人口。自从省委、省政府吹响“五水共治”集结号以来,临岐镇迅速以此为抓手,紧紧围绕县委“秀水富民”的发展战略和“五区临岐”的发展目标,全面开展创建工作,并取得较好成效。近两年来,在临岐镇相继召开了县农村治污项目建设和运维工作的现场会,此项工作始终走在全县的前列。

2014年至2015年,仅两年时间,临岐镇农村污水治理工程项目17个村全覆盖,总投资4943余万元,总户数5954户,受益户纳管数5593户,建设管网总长度147.967千米,化粪池3554个,窨井10836个,污水终端

165个,其中微动力好氧池16个,人工湿地146个,面积4088平方米。

对农村治污运维要建立镇抓总、村落实、户使用、勤管护、快抢修的“五位一体”运管模式,并启动集镇污水处理站改造提升工程建设;对全镇河道要通过深化“河长制”,按照“三个严控”、“三个一批”的要求,强化采砂制砂、面源污染等监管力度,保障河道的有效管理。

为确保山青水净的美丽环境,防止养殖污染和农业面源污染,临岐镇将17个村的环境保委员作为有害垃圾收集员,对全镇农村生产和生活中产生的有害垃圾进行统一回收,统一清运,统一处理,从源头上控制污染面

源。截至今年10月,临岐镇总共回收农药瓶74568只,农药袋530286只,总计2.75吨,电池501节,灯管562支,资金总投入73399.01元。在给农户带来一定经济效益,减少面源污染的同时,还在潜移默化中培养了农户环保的自觉性,从根源上做到长效性环保。

据了解,临岐镇除了推行“河长制”,还严格执行“路长制”,借此继续巩固“无违建”成果,做到对违章建设的零容忍,进一步推进农村建房确权 and 拆后土地利用工作,以高度的政治敏锐感和责任感严格执行,继续开展“两路两侧”和“四边三化”专项整治。

## 让美丽飞入百姓庭院



梅口王建勇户家

让一村一户的百姓家全都美起来,那才是真正的美。今年开始,临岐镇启动了“整镇推进、全域提升”工程,美丽庭院创建就显得更为重要,在县妇联的精心指导下,大力整治了农村乱堆乱放、柴禾堆放以及房前屋后脏乱差的问题,更提升了群众清洁乡村意识。

“在整镇推进过程中,我们避免千篇一律,根据村庄基础设施及实际现状,整治着重体现三种元素,即‘洁’、‘绿’、‘韵’。”临岐镇



夏中鲁福林家

党委书记王跃平说道。

据介绍,“洁”就是对村庄乱堆乱放进行集中整治,特别是农户的柴禾堆放和盖柴禾的“帽子”,堆放不整齐,遮盖物五花八门。第一批行动村落实人员按弄堂逐条逐户整治,像吴峰村的柴禾堆“帽子”就统一用毛竹制成,而夏中则是用茺叶捆扎而成。“绿”就是在村里房前屋后、弄里弄外适合绿化的地方种上水果树、中药材或是其他绿色植物。梅口村、夏中村的庭院绿化就以中药材为主;“韵”就是利用村里原有的老砖老瓦等具有乡土气息的材料在村庄的关键节点设置一些景观,增加文化元素。通过这三方面的整治使临岐各村村庄环境有明显提升,从而形成“低投入、乡土化、重管理、民参与”的临岐模式。

为了增强百姓对“美丽庭院”的意识,临岐镇自县“美丽庭院”装扮大赛后,在梅口村自发组织了庭院装扮大赛。当天临岐镇各包



临岐村郑有根家

村干部,村书记、主任、妇代会主任全部参与到大赛中,营造“村看村、户看户、群众看党员干部”的浓厚氛围。

在临岐,还有两支为环保献身的特殊队伍。一支是由4名退休老师、退休干部为骨干的“洁美庭院指导团”,走村入户指导村民推进庭院改造、种植乡土花种,扮靓美丽乡村。目前他们和村妇代会主任一起已在溪口、梅口等沿湖沿线涉及七个村的百余户农户庭院进行整治。

另一支是由镇、村妇女干部组成巾帼志愿服务队,她们除为老人们洗发、理发、戏曲等服务以外,今年镇妇联把丰富巾帼志愿服务内容与提升家庭文明结合起来,充分依托文化礼堂实施项目,整合道德讲堂资源,开展家庭讲习所,开设写扫盲行动、文明礼仪、心理卫生、美丽庭院创建、家家家训等特色课程,形成每月一主题,服务有创新,巾帼的美带动大环境的美。